

機密資料外洩 貝索斯馬斯克涉事

## 美富豪鑽漏洞「完美避稅」

美國總統拜登上任後首次外訪的首站選擇英國，顯示拜登對這傳統盟友非常重視。然而美國媒體披露，英國首相約翰遜早前與拜登通電話期間，曾表明不喜歡使用「特殊關係」字眼形容英美關係，並強調他提出的「全球英國」願景。

拜登在英國康沃爾出席G7峰會前，今日會於當地會晤約翰遜。美國《大西洋雜誌》日前報道，約翰遜曾在電話中告訴拜登，他不喜歡「特殊關係」的字眼，認為這字眼顯得「軟弱」，強調在英國脫離歐盟後，「全球英國」才是英國外交策略的核心。約翰遜發言人其後稱，約翰遜傾向不使用這字眼，但不能抹殺英美關係的重要性，表示「美國仍是我們的最親密盟友」。

英國在G7財長會議上支持拜登的倡議，設立全球企業稅率並定於至少15%，為今次美英峰會營造良好氣氛，但倫敦大學學院國際關係專家諾曼指出，英國和歐盟昨日就北愛爾蘭問題舉行會談，拜登或在與約翰遜會面時討論有關結果。拜登此前已警告英方切勿破壞確保北愛和平的「受難日協議」，否則將影響美英自貿協議談判進度。



馬斯克

貝索斯

巴菲特

巴菲特

總部設在紐約的非牟利新聞調查機構ProPublica，取得大批富豪過去超過15年來的報稅文件，發現全美最富有的25名超級富豪，在2014年至2018年間的財富共增加4,010億美元（約3.11萬億港元），但同期繳稅額只有136億美元（約1,055億港元），僅相當於他們財富增加總額3.4%。他們平均只支付15.8%入息稅率，遠低於一般民眾的入息稅最高稅率37%。

## 沃倫指富豪操縱稅制

報告指出，貝索斯在2007年至2011年間無須繳交任何稅款，馬斯克在2018年亦完全無須繳稅，身為傳媒大亨的彭博、著名投資者伊坎及金融炒家索羅斯，在部分年份亦沒有繳交任何稅款，巴菲特在2014年至2018年間，則只繳付0.1%稅率。

ProPublica表示，美國稅制對應課稅

收入的定義，並沒有涵蓋股票和物業等資產的增值，只就其企業銷售額徵稅，超級富豪藉着這漏洞，得以大幅減少繳稅，形容他們「完美地採取合法避稅策略」，「這破壞了美國稅制的基石：每人需繳付公平稅額，而最富有的美國人需繳付最多。」傳媒就報道向多名超級富豪查詢，貝索斯和馬斯克等均未有回應，索羅斯的發言人則稱，由於索羅斯在投資上虧損，因此沒有拖欠稅款，又指他支持向富人加稅。

民主黨參議員沃倫回應報道時指，超級富豪並非像一般勞工家庭般，透過入息積累財富，形容美國稅制被富豪「操縱」，「證據非常清晰，是時候徵收財富稅，令超級富豪公平繳稅。」

## 財政部調查資料外洩

美國財政部發言人稱，未獲授權公開政府機密資料屬非法行為，財政部監察長、聯邦調查局（FBI）和華盛頓聯邦檢察官正展開調查。

## 約翰遜拒「特殊關係」形容英美



約翰遜指與美國仍是最親密盟友。美聯社

拜登簽署行政命令  
撤TikTok WeChat部分禁令

美國白宮昨宣布，總統拜登已撤銷前總統特朗普內簽署、針對中國社交平台TikTok和即時通訊軟件WeChat的部分行政命令，同時下令商務部對有關軟件進行安全審查，確定是否對美國構成安全風險。

特朗普內簽署行政命令，試圖禁止新用戶下載TikTok和WeChat，並禁止美國企業與它們進行任何交易，TikTok和WeChat其後入稟法院反對，法院最終阻止禁令生效。至於特朗普要求TikTok將美國業務出售給美國企業，在面對連串司法挑戰下，據拜登政府亦已於2月擱置有關計劃。

取而代之，拜登昨日簽署一項新的行政命令，指示商務部基於證據，對包括中國在內的「敵對國家」所研發、生產或擁有的應用程式，進行安全審查，了解相關程式是否對美國國家安全及美國民眾，構成不可接受的風險，尤其關注一些收集用戶個人數據，以及與中國軍方或情報活動有關聯的應用程式，以制訂全面方針，保護美國民眾的數據安全。《華爾街日報》指出，今次顯示拜登政府進一步對中國採取強硬政策。

## 拜登今啟程赴歐展首次外訪

美國總統拜登上任後首次外訪，展開為期8天的歐洲訪問行程，是拜登今年1月上任後首次外訪。拜登此行將出席七國集團（G7）、北約及美歐峰會，他入主白宮後，外交政策聚焦印太地區，希望藉今次外訪接攏歐洲盟友合作，抗衡中國在國際舞台的影響力，但有歐盟高外交官警告稱，歐盟各成員國對中國的立場各有不同，拜登恐難以拉攏歐盟一致抗衡中國。

## 歐盟各國難一致針對中國

根據白宮公布的行程，拜登周五首先在英國出席G7峰會，下周轉往布魯塞爾，參加北約峰會和美歐峰會，之後前往日內瓦，與俄羅斯總統普京會面。拜登期望藉此行發出美國重回世界舞台的訊息，修補被前總統特朗普破壞的美歐關係。美國國家安全顧問

沙利文稱，今次行程將推動拜登外交政策的基礎，團結全球民主國家應對重大挑戰。

英國《金融時報》指出，儘管歐盟近期對中國採取較鷹派立場，但各成員國對華的態度各異，部分國家領袖對美國的「新冷戰思維」亦有所顧慮，拜登希望歐盟在對華議題上與美國團結一致，現實卻是歐盟各國有不同的經濟和策略考量。

熟悉美歐情況的人士透露，拜登期望與歐盟組成聯盟對抗中國。研究組織Rhodium Group的研究員芭金表示，美歐雙方確實對中國存在許多憂慮，但歐盟各國對如何應對有不同觀點，強調「歐洲有其本身的利益」。歐盟官員亦指出，德國總理默克爾對拜登針對中國的「新冷戰思維」憂心忡忡，部分歐洲國家對華府經常形容中國為「敵人」的說法亦不以為然。



拜登乘總統專機起程往歐洲。美聯社